

中華民國五十七年十月十日創刊

校刊 非賣品

第一八五七號

華夏導報

社址：中國文化學院
臺北陽明山華岡 編輯室電話：八六一〇五一
一三三三

創社	發行	主編	印刷	發行
張人	潘石	謝公	謝公	謝公
維文	春關	學系	學系	學系
和濟	明室	系心	系心	系心
均	和濟	明室	系心	系心

提倡華岡書法藝術 楷隸行草各顯身手

入選作品假與中堂展出

(本報訊)為提倡書法藝術，華岡書法社、元培社暨學生活動中心，定於廿七日(週四)下午五時假大義館四二三教室舉行華岡人書法比賽。

參加者當場書寫「蔣公嘉言」(資顯忠、蘇天賜等教授評審)。

「蔣公嘉言」(資顯忠、蘇天賜等教授評審)。

楷、隸、行、草、行式不限，大小以四開宣紙為限(紙張該社供應，文具自備)。

全校教職員工及日、夜間部同學(美術系除外)皆可參加，報名自即日起至廿七日止逕自學生活動中心(中午十二時至一時)、大慈三三〇、大倫三三九，報名費三十元。

比賽將選出前三名、佳作五名及入選作品無數件，入選以上之作品將由書法社籌辦假與中堂展出。此次比賽將聘請史紫忱、李

聾啞學生聯合書展

(本報訊)為推行美術教育及鼓勵本校聾啞學生美術生聯合書展定於本月二十五日起至廿九日假大仁館二樓美術系走廊展出。歡迎全校師生前往觀賞。

英語演講

(本報訊)三重扶輪社為提高社區內大專學生之英語水準，定於五月廿一日下午二時假三重市自強路中正堂

系際盃五強邀請賽

今起連續舉行四天

(本報訊)由體育學社所舉辦的「系際盃五強邀請賽」，訂於今天中午起連續舉行四天。

本校六十六年度系際盃球類競賽，經過一個多月激烈的奮戰之後，前四名均已產生，體育學社為能使同學再睹各隊精湛的球技，特於今天起，由本校體育系力戰各種球類前四名。

今日賽程：中午男籃，由體育對觀光，男足，體育對企管；下午的男排，物理對體育。明日賽程為中午男籃，體育對化工，男足，體育對營養；下午男排，市政對體育。

廿七日賽程為中午男籃，體育對英文，男足，體育對建築；下午男排，海洋對體育。廿八日賽程為中午男排，土資對體育，男足，體育對新聞；下午男籃，體育對市政。

此次邀請賽，中午賽程為十二時十分，下午賽程為十七時。地點除足球在大操場外，其餘均假大義館前球場舉行。歡迎同學按時前往觀賞。

漫畫發表

歡迎批評

(本報訊)漫畫社為提高社員的學習興趣與創作精神，今後將與華夏導報配合，刊登社員習作的作品，該社並希望全校同學在觀賞之餘，給予批評與指教。

蝴蝶夢

(本報訊)社會服務隊義演「蝴蝶夢」，於二十八日

日本潛水專家

大崎映晉表演

(本報訊)日本潛水專家，水中考古研究所所長大崎映晉，廿日自東京來台北，廿六日上午參觀本校「海洋特展」，並發表專題演講「水中考古學」。

當日下午在華興中學潛水池舉行潛水表演。

大崎映晉是世界潛水聯盟的日本代表，著有關於「處理埋藏水底的文化財產」，「海底探險卅年」等書。

他接受本院海洋研究所副所長主任之聘為海洋學系特約潛水教練。

海洋特展 體具而微 自然無窮 寶藏自示

(本報特稿)古時候有個神話說，上天要造一個最美麗的女孩子，就要祂的使者上天入地的去尋覓。於是使者入了深海，在深海中找到了珊瑚，就用珊瑚做成了她的嘴唇，用貝殼編成了她的牙齒，再用湛藍的海水，溜汪汪地做成了她的雙眸。這個神話中，引喻了深海洋生物的無盡寶藏！

由海洋學社舉辦的海洋特展，已於廿四號在學生活動中心揭幕，到廿九日結束，在為期五天的展覽中，海洋學系的同學，使出了渾身解數，期望借著這次特展，能表現他們的學以致用。

這次展覽的項目包括潛水器材展、水產養殖展、海洋生物展、海洋地質展、海洋圖書展、航海展等。其中以海洋地質展、水產養殖展、海洋生物展較為引人注目。

例如海洋地質展展出的內容有：海域資源開發、海域鑽井模型、貝殼化石等。其中貝殼化石，是海洋系的同學從苗栗附近的海洋生物中取來的。經化驗探知在若干年前，該處可能出現石油。

海洋中從淺到深，每一層都有豐富的礦物資源。特展中列出了台灣海嶺資源分佈的五大地帶：①海濱，是重礦物所在，如鈦、獨居石。獨居石中可提煉出鈾、鈾、鈾，鈾是製造原子彈和核能之原料，對國防深具潛能。②海水部份：可提煉鹽、溴、鎂等。

台灣所用的溴，有百分之九十八皆自海水中提煉而來，是汽車工業的主要原料。③大陸棚部份：是磷灰石、石油、天然氣的所在。④海床沉積物表面部份：可提煉錳核。⑤海底沉積物以下之硬岩。據海洋學系三年級的同學表示，在春假中，他們到中橫、南橫考察，取了當地的岩石回來做切片處理，了解各種岩石的特性及對經濟的功用。在特展中，一一展出了他們的學習成果。

在大陸棚部份，常是石油所在。發現石油最主要的一個原則，就是須在有沉積岩的地帶。例如中東、美國、北海、蘇俄的產油區，都是在沉積岩部份。台灣海峽，正是沉積岩所在，中國石油公司正在勘測之。

台灣除了台灣海峽甚具發展潛力之外，在苗栗附近有粗礦坑和鐵砧山，這兩處是出天然氣的地方，估計每年可以使中油公司有四十億新台幣的收入。

海洋特展的展出，以「具體而微」的方式將海底世界表露無遺。用保麗龍做的水草、珊瑚等，自遠而觀，倒還真有幾分立體感。

海洋系及海洋研究所所長表示，這次展覽中所表現的性質有：整體性、實用性、積極性和啟發性。從發展海洋是全面的、全盤的發展到對國家、社會的實際功效，每一個過程、每一種特性都是層層相屬，相輔相成。(記者：唐凱莉)

簡訊

(本報訊)下學年欲轉學轉系的同學，請即早申請在學證明與成績單。教務處註冊組表示，為避免同學申請成績單或在學證明等文件造成擁擠，務請同學及早準備。

△電機二郭進達遺失華岡郵局印章聲明作廢。

△土資二王俊卿遺失華岡銀行653存摺聲明作廢。

宗教與道德

中華學術院道德與宗教研究所成立致辭

民國六十六年十二月十六日

教育的第一要素，就是道德，就是道德教育，簡稱為德育。道德是一切教育的最初出發點，道德也是一切教育最後歸宿。沒有道德，一切教育都是空虛無當的。道德不是空談，貴於實踐力行。宗教乃是道德的實踐力行。世界各大宗教，雖服飾有異，語言有別，但其宗旨無不在於提倡道德，實行道德。國父說：「宗教即道德」，此言實具至理。

一個人即使並不信仰有形的宗教，只要他如所言所行，都離不開道德，都歸本於道德，像這樣的正人君子，我們一定稱讚他是充滿着宗教精神的人。

本人曾有一次與一位朋友偶然談起，華岡好比是一個大寺院。它的內容，便是要作為道德的基地。世界各大宗教，都可以華岡作為信仰宗教、傳播宗教的根據地，和平共存，相依為命，這是華岡實施德育的意義。

事實上，民國六十年，華岡建設了一座大恩館，一名中華民國開國紀念館。這是十層的高塔，它也可稱為宗教塔，因為佛教文化研究所、回教學術研究所、天主教學術研究所、基督教學術研究所，都分佔了塔的一層，講學論道，修養身心，完全表示出中國文化兼收並蓄、並行不悖的大同精神。

今天我們成立了宗教與道德研究所，包含了佛教、道教、回教、天主教、基督教，以及道德重整、創智科學、和大智識等各研究會社，可謂集宗教之大成，也可稱為全宗教。我們的目的是，是結合各宗教各會社的代表人士，每個月第三星期三期禮拜六中午舉行兩小時的餐會，輪流聘請各宗教各會社人士，捨異就同，舉行演講，從事討論，互相裨益。一年以後，將把歷次演講稿，編輯成冊，稱為「宗教與道德研究所講錄」，公之於世。

宗教就是道德，分析言之，道指基本的抽象的原則，德指實踐的具體的德目。道指自由、平等、博愛而言，德以仁、孝、忠、恕四大德行為大宗。道德二字可以通用，總稱之曰道德。

中華民國國旗，是道德最好的標幟。青天代表自由，白日代表平等，滿地紅代表博愛，這是天之道，人之道，也是天人合一之道。

仁是愛人，愛人要恰到好處，故須講求生活的藝術。孝是愛人的起點，家庭是文化的基石，孝親第一，能孝親自然也能尊敬長輩，敬愛別人的父母兄弟。忠是盡忠職守，尤其要盡忠國家，盡忠民族。恕是忠的擴大，忠的推廣，自己忠於自己的國家民族，那麼對於別的國家民族，也要推而廣之，具有了解的同情，愛我祖國，亦愛他國，這是世界大同、持久和平的真正基礎。

今天本所成立的紀念日，特述本所成立的宗旨如上。至

於本所成立以後，志願進行之工作，依本人之理想，分為下列五項而略述之。

(一)文物寶藏 廣事搜集各宗教各會社之文獻與文物，分別在華岡中正圖書館與華岡博物館成立宗教文庫與宗教特展，以供研究參考。

(二)精神堡壘 在華岡學園內撥出一塊土地，作為宗教中心，歡迎各宗教各會社，在此建立分支。其標準格式為基層一百二十坪，高二層至六層不等，含辦公室、會堂、潛修室、康樂室等，其建築型式則各有其特色。將來建築愈多，則可形成偉大的精神堡壘。

(三)弘道叢書 搜集各宗教各會社之出版物，擇要編譯，稱為弘道叢書，由華岡書城公之於世，其單篇論文，則集合彙印為叢刊。又本所每一年的印刊之演講錄，已見前述。

(四)文化交流 國際間舉行宗教各會社之集會，當由構成本所之各單位，設法特派專員出席參加聯繫，發生影響，歸後撰成報告，以資傳播。又當歡迎國外教會大學所捐贈之獎金，俾可派遣學生出國深造，培育繼起人才。

(五)文藝復興 今日言文藝復興，狹義的講，相當於古代之制禮作樂，禮主別異，樂主和同，而樂為尤要，各宗教各會社之禮節，各有其傳統，是可以借鏡，而無法統一的。惟有樂則聲應氣求，可以會通協調，益見美富。凡是外來的宗教性音樂、美術、戲劇、舞蹈，各種創作，都可加以選擇，為「華岡樂舞劇團」所吸收，光大其內容，發揮其價值，而達文藝復興、移風易俗之目的。

最後想談到「全宗教」的意義。本人七十自敘，曾提及三個志願，一是著述，就是想完成「中華五千年史」。二是興學，就是力謀華岡學園發榮滋長。三是信仰，即信仰全宗教。全宗教並不是另創一個新教，乃是為各宗教各會社而服務的意思。宗教是平等的，是相通的。信仰任何一個宗教，加以精通，也就接近於博通其他各宗教。古人治經學，謂「一治一經須博通群經」。您雖然僅信仰一教，可是您的見解，不必限於一教，應通曉各教之精義所在，開拓其心胸，發揮其抱負，則於比較參考之後，對您自己所信仰的宗教或會社，自必更有補益，更有好處。一成功引起更大的成功，一勝利促成更多的勝利，這就是全宗教的用意，也是本所成立的真正意義。

總而言之，本所的建立，旨在有益於世道人心，相信對於華岡的道德教育，是會大有貢獻的。

台中市政府體育優秀獎學金

(本報訊)台中市政府體育優秀獎學金即日起接受申請，金額伍佰元，凡居住該市六個月以上，設有戶籍，上學年學業平均六十五分以上，操行乙等以上，體育八十分以上，並符合下列各款之一者皆可申請：

1.參加本年度該市運動會成績破市運會紀錄者，或新設項目獲得第一名者。2.參加本年度該市中等學校聯合運動會中成績優良獲得獎狀為該市爭取榮譽者。五月十日截止。

談帆船

航海三林宗評

人類體會到風力之於航海的關係，想出一「利用帆」靠風力推進船，這便是帆船的由來；最古老的帆船是約在七千多年埃及人發明的「蘆葦船」，他們利用割下來的蘆葦曬乾，把船綁成一束束地，然後成「木筏」一般，又給連接在一起，船艙、船艙都紛紛上來到三分之一處，站立的帆船，在風力來推進船隻，「帆船」張著四角帆，只有順風才能航行水上，到了九世紀，地中海沿海的海上王國出現了一種「三角帆船」他們原音「拉丁」船是三角帆之意，「三角帆船」的發明者，確是不簡單，他們把帆斜立在桅桿，當帆受了風之後，風會順着帆面而下，這些風碰上甲板之後把帆調整一下，可逆風而行，使帆船大為改進。而後才有第一艘利用四角和三角帆的優點製造完成的「基拉點帆船」，為當時之最快速帆船。以後更有增加帆數，三張、四張、五張，以帆的一面積，為「捕風」之用，使船的帆盡量受風力，加快其速度，和穩定度，當時最快帆船紀錄為每小時一七·八哩等於三十二公里。

在中國昔時是「南船北馬」的時代，中國式帆船「單帆」或雙帆把大兩面帆布掛於桅桿「看風轉舵」。鄭和下西洋在短短的九個月間能建造六十三艘大帆船，而這批大艦隊經過麻六甲海峽，進入印度洋，到達非洲東岸的馬達加斯加島，這些壯舉、端賴我們中國人的智慮、膽略去完成它，為歷史寫下新的一頁。

一九五六年最早的國際性帆船競賽，在大西洋舉行，它的主辦機構為「全球帆船訓練協會」本部設置於英國倫敦，參加的資格，帆船本身要十公尺以上，動力以「帆」受風的為限，搭乘的與賽人員，十六、廿一歲的必須佔百分之五十以上，此項比賽，東方人，似乎沒有「共襄盛舉」。

近幾年來奧運會中，帆船是非常引人注意的比賽，其和古代所不同是，現今的帆船材料多為木質，船體的設計，輕巧而美觀外，尺寸大小，一般分單帆帆式，由單人操作，長度在十二呎左右，造價3、4萬。多帆式有24、36、42呎不同由多人共同操縱，造價在幾十萬至百萬不等。

帆船運動由於刺激夠勁，同時操縱容易，危險性小，最適於國人學習；能在海上乘風破浪，真是一大快心事，台灣現有福隆，和石門水庫兩處，可供揚帆，依筆者經驗，福隆位於在海邊，因得利於強而有力的海風，帆布「滿懷風力」疾駛水面，帆滿船飛；過穩極了，唯一缺點，因只限於內河，而其水域面積小，且有暗礁和淺灘，無法大展身手。而石門水庫，其水域面積大，但因位勢太高受風不強，揚帆難得滿帆而駛。最近在高雄西子灣舉行的第二屆帆船賽，為國內帶來了熱潮，帆船協會準備於基隆八斗子、淡水，以及高雄澄清湖，設立俱樂部，不久將來，每個人都可以親身體會到乘風破浪的滋味了。